**WORKERS**' DAILY

2024年4月18日 甲辰年三月初十 第21779期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

深圳工会"事前预防+日常关爱+事后保障"覆盖140余万名职工

# 深工守护"送来全周期关爱服务

## 娘家人暖心事

本报讯 (记者刘友婷)"工会的'E路守护'项目帮助了 我。"4月8日,在广东省深圳市总工会"深工守护"项目发布会 现场,网约车司机李华(化名)告诉《工人日报》记者,2022年 被确诊慢性肾病5期时,她申请了"E路守护"保障。治疗期 间,工会提供了3万元援助,且每天报销200元住院费用。

2021年,深圳市总创新打造"一体两翼"帮扶保障工作体 系,推出"E路守护"综合保障服务项目。该项目覆盖全市快递 员、外卖员、网约客车司机、网约货车司机等新就业形态劳动

者,以无记名投保的形式为其免费赠送互助保障计划和专属 商业保险。2023年,深圳市总扩大保障范围,新增"家政守护" 综合保障,把全市家政服务人员也纳入保障范围,共覆盖新就 业形态劳动者近百万人。3年多来,深圳工会累计为2155名面 临困难的新就业形态劳动者送去近3000万元的关爱保障。

今年,深圳市总新增"建工守护""环卫守护"综合保障 服务项目,将保障范围进一步扩大到全市建筑劳务工和环 卫工,构建包含"E路守护""家政守护""建工守护""环卫守 护"在内的"深工守护"系列服务项目。该项目累计覆盖全 市新就业形态劳动者和建筑劳务工、环卫工等职工群体超 过140万人。

四川省总着力推进12351服务职工热线建设,多方赋能联动实现"线上+线下"深度融合

## 真情关切"一线 聚焦"急难愁盼"

本报记者 李娜 本报通讯员 付川

"大家这两天陆续拿到工资了,你们真是 帮我们解决了大问题!"4月11日,一位农民 工专门致电四川省总工会12351服务职工热 线表达谢意。

半个月前,一位川籍农民工致电四川省 总12351服务职工热线,称他和50余名工友被 拖欠工资,希望得到帮助。四川省总工会热线 员了解这一情况后,立即向相关业务部门反 馈,经工会协调处理,欠薪问题得到妥善解决。

四川省总在12351服务职工热线的建设 过程中,立足高站位、高效率、高质量,积极争 取多方赋能,加强与政府多部门的协同联动; 依托于该省数字工会平台,深入推进12351服 务"线上+线下"融合。同时充分运用网络智

能科技,实现工会暖心服务由指尖直抵职工 群众心间。

### 多方赋能协同联动

"有些问题无法靠工会一家破题,所以确 立协同联动机制十分重要。"四川省总工会相 关负责人介绍,在12351服务职工热线筹建的 第一时间,他们便专函商请在该省12345政务 服务便民热线下设工会服务职工分中心。四 川省大数据中心复函同意设立分中心,保留 号码和话务座席,并与省12345热线建立"电 话互转、工单互办、业务协同、数据共享"的联 动工作机制,同时纳入12345跨部门协调机 制,共同解决职工群众"急难愁盼"问题。

2023年10月,为顺利推进12351服务职 工热线建设工作,四川省总、省大数据中心等

六部门还联合举办了四川省首届12345政务 服务便民热线技能大赛。联合练兵很快在实 践中得到了检验。今年1月,一位被濒临破产 企业恶意辞退的职工,情绪激动地致电12351 服务职工热线。热线高度重视,随即生成紧 急工单,联动省12345热线和110报警电话, 协调省市人社部门即刻开展协调处理,最终 使职工诉求得到妥善解决。

如今,四川省总12351服务职工热线已 实现"7×24小时"全天候服务,所有话务员均 为培训后上岗。自2023年9月至今,四川省 总 12351 服务职工热线已累计接听职工群众 来电2万余通,涉及工会服务、法律咨询、心 理咨询、维权求助等多方面内容。在涉及工 资待遇的工单中,成功为劳动者追回金额近 200万元。

### 一网通办 一键可达

"12351服务职工热线一经在四川落地, 对'川工之家'APP的800万职工会员而言,便 是可见、可知、可感的存在。"四川省总工会网 络和社会工作部相关负责人拿起手机向记者 展示,12351服务职工热线电话的快捷模块浮 现在四川省总工会数字化平台"川工之家" APP的主界面上,点击便可拨打热线咨询问 题、反映诉求。不仅如此,省总还着手开发了 集话务系统、工单系统等9个子系统于一体的 四川省总12351服务职工热线数字化平台,加 强与全总工单系统、省12345平台、省总数字 化平台数据互联互通,着力构建"三位一体" 的服务管理体系,实现业务全流程"一网直 达、一体协同"。 (下转第3版)

### 本报记者 黄仕强

厂房地面井然有序地摆放着各类 零部件,机械手臂不断抓取着零部件送 至生产线,焊枪喷出的火花四溅……日 前,记者走进位于重庆市江津区的某 机械制造公司的焊工车间,见到了这 样一幕热火朝天的生产景象。

正在作业的焊接工人身旁,都放 置着一台类似于"吸烟机"的设备。只 见四方形的设备箱伸出3米多长的气 管臂,吸风口正对焊接部位,伴随焊火 花升起的烟雾很快被吸走。

"以前整个车间上空全是烟雾滚 滚,即便戴上防尘面罩,也很呛人。"一 位职工告诉记者,自从企业开展了焊 接烟尘系统改进,安装了焊烟净化器 后,车间的空气质量大为改观。

该公司焊工车间的变化,是江津 区总工会开展工会劳动法律监督工 作,通过"一函两书"制度,改善车间作 业环境有力促进劳动关系和谐稳定的

度开

据江津区总工会服务发展部工作 人员介绍,他们在开展劳动法律监督 时,发现该公司存在焊工生产作业焊 接烟尘处理不完全、职工劳动环境不 够规范等问题。于是,通过《遵守法律 法规公开提示函》《工会劳动法律监督 整改意见书》《工会劳动法律监督处理 建议书》,推动该公司进行了焊接烟尘 系统改进和机器人技术改造升级,有 效改善了职工劳动环境,保障了职工

"厂内噪音偏大,铝膜生产作业区 防尘措施不足……"前不久,江津区一 家建筑企业收到了工会发来的提示 函。随后20天内,企业迅速拿出整改 措施,购置了降尘设备和降噪设备,对 生产环境进行优化,达到了验收合格标 准,职工们拍手称赞。"非常感谢工会对 我们的监督,帮助我们加强了安全文化 建设。"该企业安全总监说。

2021年,江津区总成立了工会劳动法律监督委员会。截 至目前,累计开展工会劳动法律监督58次,检查企业56家,覆 盖职工约5000余人。江津区总工会党组书记、常务副主席姚 家永介绍,运用"一函两书"制度开展工会劳动法律监督,已成 为工会预防化解劳动用工风险的新解法。

此外,江津区总将职工法律援助、劳动用工合规指导等法 律服务工作"阵线前置",在源头及时发现和解决劳动关系风 险隐患。 (下转第3版)

# "五一"小长假火车票开售

本报北京4月17日电 (记者刘静)记者从中国国家铁 路集团有限公司(以下简称"国铁集团")获悉,4月17日起, 铁路12306开始发售"五一"小长假火车票,当日发售5月1日

国铁集团客运部负责人介绍,今年"五一"小长假为期5 天,铁路探亲流、旅游流交织,铁路部门坚持以人民为中心的 发展思想,积极适应旅客出行需求强劲增长的态势,精心制定 "五一"小长假运输方案,增加运力投放,优化售票组织,全力 以赴为旅客假日购票出行提供服务保障。

据悉,"五一"小长假期间,全国铁路实行高峰运行图,千 方百计挖掘运输潜力,充分运用线路、车站、动车组、普速车辆 等运力资源,在基本运行图每日安排开行旅客列车1.1万列左 右的基础上,采取增开临时旅客列车、动车组重联运行、普速 旅客列车加挂车厢等方式,最大限度增加旅客座席。在热门 旅游城市间开行旅游专列,打造消费新场景,助力假日旅游经 济发展。科学分析铁路12306预售票和候补购票数据,动态 优化调整列车开行方案,及时在热门线路、方向和时段增开旅 客列车,努力满足旅客假日出行需求。



## 先进制造引领智慧生活潮流

4月17日,佩戴智能仿生手的参展商工

教育、智慧医疗等新兴细分领域,参展企业近 200家,展现全球智慧生活新潮流。

本届广交会展示先进制造成果,预计现 场新品超100万件、绿色低碳产品超45万件、 自主知识产权产品超25万件。脑机接口智能 仿生手、自动导航运输设备、人工智能翻译机 等智能产品超9万件,超过50%的参展企业积 极应用人工智能、大数据分析等数字化技术

新华社记者 邓华 摄

九部门联合发布行动方案

## 加快数字人才培育支撑数字经济发展

本报北京4月17日电 (记者李丹青)近 日,人社部、中共中央组织部、中央网信办、国 家发改委等9部门印发《加快数字人才培育支 撑数字经济发展行动方案(2024-2026年)》, 明确紧贴数字产业化和产业数字化发展需 要,用3年左右时间,扎实开展数字人才育、 引、留、用等专项行动,增加数字人才有效供

给,形成数字人才集聚效应。

行动方案部署了数字技术工程师培育项 目、数字技能提升行动、数字人才国际交流活 动、数字人才创新创业行动、数字人才赋能产 业发展行动、数字职业技术技能竞赛活动等6 个重点项目,并从优化培养政策、健全评价体 系、完善分配制度、提高投入水平、畅通流动渠 道、强化激励引导等6个方面加大政策支持。

其中,在实施数字技术工程师培育项目 方面,行动方案提出,重点围绕大数据、人工 智能、智能制造、集成电路、数据安全等数字

领域新职业,制定颁布国家职业标准,开发培 训教程,分职业、分专业、分等级开展规范化 培训、社会化评价,取得专业技术等级证书的 可衔接认定相应职称。

同时,推进数字技能提升行动。适应数 字产业发展和企业转型升级需求,大力培养 数字技能人才。加快开发一批数字职业(工 种)的国家职业标准、基本职业培训包、教材 课程等,依托互联网平台加大数字培训资源 开放共享力度。推进"新八级工"职业技能等 级制度,依托龙头企业、职业院校、行业协会 等开展数字职业技能等级认定。

(下转第3版)

"智慧工会建设"纳入地方法规

# 安徽明确将人工智能融入工会生态圈

本报讯 (记者陈华 通讯员胡森森)日 前,新修订的《安徽省实施〈中华人民共和国 工会法〉办法》经由安徽省十四届人民代表大 会常务委员会第八次会议表决通过。该实施 办法首次明确提出,"加强智慧工会建设,积 极运用大数据、人工智能等新技术,创新服务 内容"

安徽在人工智能方面较早布局,率先开 展省级应用场景一体化大市场建设,涌现了 讯飞星火、九韶工业设计等通用和行业大模 型。依托省内良好的数字化环境,安徽省总 工会先后两次将智慧工会建设列入省政府与

省总工会联席会议议题,连续3年将该项工作 纳入省总工会年度四项重点工作之一。同 时,安徽省总率先发布《工会数据元》《工会信 息分类与编码》等两项工会数据地方标准。

安徽省总工会相关负责人表示,在此次 实施办法的修订过程中,省总坚持将智慧工 会建设、人工智能等创新实践纳入法规,为持 续推进工会数智化建设工程提供制度保障。 全省各级工会应在人工智能运用方面抢抓机 遇、大胆探索,用实际行动落实新修订的《安 徽省实施〈中华人民共和国工会法〉办法》,打 造在职工群众中受欢迎、叫得响、有鲜明工会

元素的工会数智化应用品牌。

据了解,安徽省总与省内人工智能技术 领军企业科大讯飞长期合作,建立全省工会 数智化云平台,含一库、两网、三平台,基于全 维、全时、智能的标准,先后开发了问卷调研、 活动组织、网上练兵等通用功能模块,解决了 基层工会缺乏智能工具手段、无法开展网上 活动的痛点堵点。

2023年底,在12351工会服务职工热线 推进过程中,安徽省总积极探索建设AI智慧 话务实验室,与电信部门联合研究AI话务大 模型,利用AI技术实现基于平台的语音转文

字、文字转语音和自然语言处理,通过大数据 分析优化赋能服务职工热线。

与此同时,全省各级工会智慧工会应用 场景"全面开花"。合肥市总工会以智慧工会 数据中心为载体,打造以工惠休养、智送清凉、 工惠出行、工惠温暖、工惠健身为主要内容的 "五惠"服务品牌;芜湖市总工会以工会组织、 会员、劳模、困难职工、职工之家等数据为基 础,探索工会工作情况智能"画像";霍山县总 工会开展"智慧停车"普惠服务职工活动,维天 运通信息科技股份有限公司搭建"卡友工会" 网上平台,智能引导货车司机网上入会。



## 推广生态环保理念 迎接世界地球日

4月17日,在浙江省湖州市吴兴区龙泉街道西白鱼潭社 区,志愿者给幼儿园小朋友普及世界地球日的知识。

世界地球日来临之际,各地开展丰富多彩的主题活动,推广 生态环保理念,倡导绿色低碳生活方式。新华社记者 徐昱 摄

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122

84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716